

La Prensa

El valor se alimenta con el sentimiento de más virtudes, como el honor, la emulación, el heroísmo, la patria, la fe. El valor es humano. El coraje es casi animal.

VIERNES, 19 DE MARZO DE 1937.—Santos del día: La festividad de los Dolores y San José.—Santos de mañana: San Niceto y Santa Eugenia.—El sol sale a las 6.10; se pone a las 6.16.—La luna sale a las 11.14; se pone a las 0.37.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Esto es el Movimiento Nacional: el despertar de un pueblo que se desconocía a sí mismo y se sentía extraño y desplazado.—El jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

En la Ciudad Universitaria sufrieron ayer los rojos un serio descalabro

INFORMACION DE ANOCHE

El general Mola reúne a los periodistas extranjeros y les hace interesantes declaraciones.—En el frente de Guadalajara ha vuelto a recrudecerse el mal tiempo.—Siguen también los temporales en Andalucía

El Consejo Ordenador del Plátano

En la tarde de ayer, según se había anunciado, tuvo lugar la reunión de los vocales y suplentes del Consejo Ordenador de Plátanos, Sección de esta Provincia, habiendo concurrido a la misma todos los designados, con el fin de darles posesión de sus cargos, y elegir el Presidente de la Sección.

Tuvo lugar con dicho motivo un amplio cambio de impresiones, reinando gran armonía y comprensión en la apreciación general de los asuntos.

Por el Comisario Auditor de Guerra, don José Samsó, se dió posesión de sus cargos a todos los reunidos y suspendida la sesión para que se pusiesen de acuerdo en cuanto a la designación del cargo de Presidente de la Sección Provincial, se reunidó ésta resultando elegido por unanimidad don Fernando del Hoyo Machado.

Se convino también en embarcar el día de mañana los vocales propietarios para Las Palmas, con objeto de una vez constituida la Sección de dicha Provincia, celebrar la primera sesión del Consejo en pleno, hacer el sorteo para fijar la Dirección durante el primer año y fijar las líneas generales para la puesta en marcha de la organización.

Militares caídos en el frente

El teniente de Infantería don Juan Roncero

De la misma forma que otros muchos oficiales han derramado su sangre por la Patria, ha muerto el 19 del pasado mes, en el frente de Madrid, el teniente de Infantería don Juan Roncero. Pertenece al Arma de Infantería donde ha prestado sus servicios durante muchos años, le tocó marchar a la Península en la última expedición donde en tan pocos días, arrebató la muerte su vida palpitante y gozosa de vivir.

El teniente don Juan Roncero, que fué modelo de seriedad y supo en todo instante cumplir con sus más altos deberes de militar, muere cuando su carrera y su vida empezaba a sonreírle con una grandeza definitiva.

Su sangre como la de otros muchos compañeros que la han dado en aras de sus pensamientos, no ha de ser estéril ni infecunda. Con ella se llenará una página más que quedará para siempre inmarcesible en el gran libro de la Eternidad.

El suelo férreo y calcinado donde exhaló el último suspiro y el postrer adios a la vida, se alimentará con la savia pura y fecundante de su corazón. Las flores crecerán pomposas, señalando que de la sangre generosa y mártir, brotarán lozanas y arrogantes, para adornar algún día las glorias del triunfo.

Que la tierra donde cayó sin vida, lo acójá amorosamente y que su muerte en el lecho del descanso, sea como un sueño augusto, de paz y de amor.

R. C.

El domingo, en el Norte de la isla

Conferencias de Propaganda Patriótica

El domingo próximo, día 20 del actual, tendrá lugar la inauguración de un nuevo ciclo de conferencias patrióticas, a cargo de la Delegación de Prensa y Propaganda, cuyos actos se celebrarán en Garachico y Buenavista, a las doce y a las cuatro de la tarde, respectivamente, tomando parte en los mismos distinguidos oradores, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

El resumen de estos actos de divulgación nacional está a cargo del abogado y Delegado de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa.

El anuncio de las mencionadas conferencias ha suscitado gran interés en las localidades de referencia, augurándose con este motivo el más completo éxito a la iniciación del nuevo ciclo patriótico.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar

ANUNCIO

El próximo día 20, a las 11 horas, se reunirá en el Hospital Militar de esta plaza, despacho del señor presidente, los señores que componen la Comisión Gestora de compras del mismo, al objeto de concertar en su caso la adquisición de artículos necesarios durante el mes de abril próximo, de los que no se presentaron ofertas en la reunión celebrada el día 12 del pasado.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales, modelo de proposición, calidades y características exigidas a los mismos, cantidades necesarias y cuantos datos interesen a los presuntos ofertantes, se encuentran a disposición de los mismos, todos los días laborables, desde las nueve a las doce horas, en las oficinas de la Administración del referido Hospital, donde podrán ser consultados cuantos datos reglamentarios interesen.

Las cantidades que figuran en el cálculo de necesidades para el expresado Hospital, podrán ser variadas con arreglo a las disposiciones vigentes. Santa Cruz de Tenerife, 20 de marzo de 1937.—El secretario, Agustín Coto.—V. B. El presidente, Eugenio de Nicolás.

Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 18.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—Sin novedad. **SIXTA DIVISION.—**Sin novedad con ligeros tiroteos.

OCTAVA DIVISION.—Se ha llevado a cabo en el monte Naranco el asalto por nuestras fuerzas a unas posiciones enemigas, habiéndose recogido a los rojos 14 muertos con su armamento, más de 10 fusiles ametralladoras, 26 fusiles de repetición y 8 prisioneros. En el frente de Buenavista se rechazó un ataque, causando al enemigo numerosas bajas.

DIVISION DE AVILA.—Sin novedad.

FRENTE DE GUADALAJARA. Se han rechazado fuertes ataques enemigos en el sector entre el Tajuña y el Badiel.

DIVISION REFORZADA DE MADRID.—En la Ciudad Universitaria el enemigo preparó desde antes del amanecer un fuerte ataque en el sector de la Escuela de Arquitectura, siendo rechazado con grandísimas pérdidas, y dejando unos 300 muertos de nuestras posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo en este combate fracasado ha sido grandísimo.

Otro intento de ataque en el frente del Jarama fué rechazado apenas se inició, con grandes pérdidas.

EJERCITO DEL SUR. GRANADA.—Se rechazó un ataque enemigo en el sector granadino, habiéndole hecho 7 prisioneros y recogido 32 muertos.

ACTIVIDAD DE AVIACION. Un avión de caza ruso ha sido derribado por nuestra aviación.

Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 19 DE MARZO DE 1937

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Imaginería: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don Luis Durango Pardini.

Hospital: Ingenieros, capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 18 DE MARZO

El jefe de día, una vez terminadas sus funciones en la Parada de las guardias, se presentará, a recibir órdenes, al Excelentísimo señor Comandante General.

El General Gobernador Militar, Alonso.

ADICION AL BANDO FECHA 15 DEL CORRIENTE MES

El apartado e) del artículo sexto se entenderá, corrigiendo una errata sufrida, con el siguiente texto: "Prorratear el resultado de las ventas semanalmente para su abano a los proveedores de la fruta según el número de kilos netos entregados en debida condición, determinando el precio a pagar a cada interesado por unidad kilo."

Santa Cruz de Tenerife a 18 de marzo de 1937.—El Comandante General, Carlos Guerra Zagala.

COMISION DE INMOVILIZACION DE CAPITALES

A cuantos afecta el Bando de 29 de diciembre último, se advierte que no es suficiente la manifestación de haber dado cumplimiento al mismo, sino que deberán aportar los documentos que lo justifiquen.

Los que habiendo presentado para estampillar billetes de otras personas no hayan dado conocimiento de ello a la Comisión, antes del 1 de febrero último, conforme se previno en tiempo oportuno, serán responsables del incumplimiento del Bando por la totalidad presentada y declarada por ellos, bajo su firma, como de su legítima pertenencia.

DONATIVOS EN ORO

El pueblo de Teganana envía a esta Comandancia General una tercera remesa de donativos en oro con destino a la suscripción nacional, recaudados entre aquel vecindario por la Junta de Damas que integran las señoras doña María Negrón de Rojas, doña Estela Hernández y Hernández, doña Mercedes Martín de García, doña María Alonso de Negrón y las señoras Celsa Pérez Regalado, Luisa de la Rosa y de la Rosa y Concepción Manrique Viñas.

Asimismo se ha recibido una nueva remesa de donativos en oro recaudados en San Sebastián de la Gomera, por la Junta que preside don Sebastián Ascano y García, presidente del Cabildo Insular de aquella isla.

En el acto de propaganda celebrado en el pueblo de El Sauzal, hizo entrega

CRONICA INFORMATIVA DE LOS ACONTECIMIENTOS ESPAÑOLES

Roma, 18.—Nuevos detalles han sido comunicados sobre el bombardeo de los aviones nacionalistas al puerto de Barcelona. La escuadrilla que realizó la incursión estaba compuesta de cinco trimotores y algunos cazas. El bombardeo duró treinta minutos. Fueron arrojadas bombas sobre los depósitos de armas y maquinaria terrestre y marítima. La operación se efectuó principalmente sobre la Barceloneta. La Generalidad ha dicho que el bombardeo ocasionó siete muertos y treinta heridos. Los aviones bombardearon luego en Sabadell las Centrales eléctricas y metalúrgicas.

De Bayona anuncian nuevos triunfos aéreos de los nacionalistas. La relación de aparatos rojos derribados en los últimos cinco días los hace ascender a diecinueve.

Miaja ha llevado sus mejores tropas al sector de Guadalajara. Allí han concentrado también sus baterías de grueso calibre. Precisamente estos emplazamientos han sido el miércoles el fácil blanco de las bombas de la aviación nacionalista.

El Ejército fortifica las posiciones ocupadas en Guadalajara, en la última semana. Todos los pronósticos coinciden en prever una gran ofensiva en cuanto mejore el estado del terreno.

Otras noticias de Bayona dan cuenta de una efectiva actividad artillera, desarrollada ayer en todos los frentes del Norte.

Las obras de defensa en el interior de Madrid fueron seriamente averiadas por la última incursión de los aviones nacionalistas, en la noche del lunes y en la mañana del martes. La desmoralización de los defensores de la ciudad y la hostilidad a los marxistas de la población civil, es cada vez más evidente.

En los medios anarco-sindicalistas de Barcelona se insiste en que Companys y su primer consejero, Tarradellas, trataban de huir al Extranjero. El órgano de los sindicalistas, "Solidaridad Obrera", ha emprendido una campaña de injurias contra Companys, acusándolo de inepto y descubriendo sus intenciones. Miembros de la FAI vigilan al presidente de la Generalidad.

La Prensa y las radios nacionalistas dedican elogios a la adhesión estudiantil al actual movimiento liberador de España, subrayando la valentía y abnegación de los estudiantes y su brillante actuación en los frentes de operaciones. Se dice que en el sector de Asturias se ha batido una Legión que forman muchos cientos de estudiantes españoles.

A pesar del secreto con que los rojos mantienen el estado de las poblaciones que dominan, se sabe que en Guadalajara han ocurrido serios tumultos. Millares de mujeres, con sus hijos pequeños en brazos, se han echado a la

de un precioso aderezo de perlas, compuesto de broche y zarcillos, la señorita Isaura Palenzuela, jefe local de Falange Femenina de aquella localidad, con destino a la Suscripción Nacional en Oro a la Patria.

DONATIVOS

Al coronel del Regimiento de Infantería, número 38, le han sido donadas por el industrial de esta plaza, don Luis Zamorano González, cuatro mil ochocientos siete cajetillas de cigarrillos, con destino al Batallón que opera en el frente de Madrid, y que manda el comandante don Rafael Vitoria.

SUSCRIPCION PARA ATENDER A LAS NECESIDADES DE MADRID CUANDO ESTA SEA LIBERADA POR NUESTRO GLORIOSO EJERCITO

Continuación de los donativos recibidos en la Pagaduría Militar de Haberes de Canarias, en el día de la fecha: Don Miguel Botella, 100'00; don Eduardo Almansa Moreno, 5'00; don Fritz Lowenstein, 10'00; don Alfredo López, 10'00; don Antonio Álvarez y Álvarez, 1'00; doña Francisca Riaño de Álvarez, 1'000'00.

Total recaudado el día 17: 4.125'00.

Recaudado hasta el día 16: 6.115'00.

Suma lo recaudado hasta la fecha: 10.240'00 pesetas.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de marzo de 1937.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTE DE OPERACIONES

Los Empleados de Las Tres Muecas siguientes: don Juan Delgado Ramos, 20'00; don Antonio Delgado, 15'00; don Lorenzo Navarro Pérez, 15'00; don Lorenzo González Ramos, 12'50; don Bernardo Parrilla Martín, 10'00; don Horacio Labory González, 10'00; don Nicolás Fuentes Pérez, 9'00; don Amador Fernández Rollón, 6'50; don Bernardo de la Rosa Alonso, 4'15; y don Tomás de Armas Alonso, 4'15; doña Bárbara Higuera Marrero, 50'00; don Antonio Alonso Segredo, 10'00; don Angel Alonso Segredo, 5'00; don Zenón Torres Hernández, 5'00; don Juan Darías González, 5'00; don Guillermo Hernández Armas, 5'00; don José Méndez Martín, 5'00; don José Carrillo Armas, 5'00. Suma lo recaudado hasta la fecha, pesetas 144.306'25.



LOS SUCEOS DE PARIS.—El coronel De La Rocque, jefe de los "Cruces de fuego", contra los cuales se amotinaron los comunistas del barrio de Clichy, dando lugar a la intervención de la policía, que cargó sobre los manifestantes, resultando numerosas víctimas del sangriento choque.—M. Leon Blum, que ha celebrado varias reuniones con los representantes del Frente Popular para evitar los ruidosos debates que se anuncian en la Cámara con motivo de los dramáticos sucesos, que han causado honda impresión en toda Francia.



calle pidiendo la rendición de la ciudad y la retirada de los milicianos extranjeros que tantos atropellos están cometiendo.

Parece que los guardias enviados por los jefes rojos para reprimir estas manifestaciones hostiles, se negaron a disparar y hasta hubo intentos de rebelión, por lo cual se están siguiendo procedimientos sumarísimos, habiéndose encargado a los propios milicianos de la vigilancia en la ciudad y represión de toda algarada callejera.

LA NOTA DE ALVAREZ DEL VAYO A LONDRES Y PARIS

Ciudad Trujillo, 18.—Comunican de Hendaya que los nacionalistas españoles acusan al ministro rojo Alvarez del Vayo de haber presentado el día 9 de febrero, en nombre del Gobierno de Valencia, un documento a los Gobiernos de Inglaterra y Francia, por mediación de los Embajadores en Londres y París, en el que se ofrecía a dichas naciones la oportunidad de ciertas concesiones en el Marruecos español, a cambio de una decidida ayuda en la guerra de España a las fuerzas rojas.

Este documento, al ser hecho público ayer por el Gabinete de Salamanca, ha producido gran indignación en todo el territorio nacionalista, y está siendo objeto de duros comentarios por parte de la Prensa.

LO QUE SE DICE OFICIAL Y EXTRAOFICIALMENTE DEL DOCUMENTO DE ALVAREZ DEL VAYO

Caracas, 18.—La promesa de concesiones en el Marruecos español fué hecha en un documento, enviado el pasado nueve de febrero por Alvarez del Vayo a los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Francia, señores Eden y Delbos, solicitando una ayuda de dichos países en la lucha que con el Ejército español sostiene el Gobierno de Largo Caballero.

Los nacionalistas dicen tener las pruebas de que dicho documento fué enviado y lo dieron a conocer ayer en Salamanca con todo detalle. Oficialmente, los portavoces de Largo Caballero han desmentido la existencia de tal documento.

Por el contrario, informes extraoficiales, de fuente roja, admiten que con la fecha indicada el Gobierno de Valencia envió una nota a Londres y París, aunque los informadores desconocían el contenido de dicho documento.

EN GIJON Y EN MADRID

Caracas, 18.—United Press comunica de Gijón que en el sector de Asturias la aviación nacionalista hizo ayer incursiones, bombardeando Pravia y Escampero, augurándose próximas operaciones.

En Madrid, los gruesos obuses del Ejército lanzaron a las diez y treinta y cinco minutos de la mañana de ayer su mortífera carga sobre el centro de la ciudad, ocasionando importantes daños.

TRIUNFOS NACIONALISTAS EN EL JARAMA

Ciudad Trujillo, 18.—En el frente oriental de Madrid hubo ayer violentos bombardeos de artillería y aviación. Miaja, como se sabe, ha desplazado sus mejores hombres y su más moderno material, principalmente tanques rusos, al sector de Guadalajara, donde la inmensidad de la incomunicación de Madrid con Levante preocupa mucho al general rojo. Esta descongestión del frente de Jarama ha servido a los nacionalistas para presionar con mayor éxito y su ofensiva en esta zona les valió la ocupación de una amplia faja de terreno en la parte meridional de Va-

largo tramo de la carretera Madrid-Valencia.

Los observadores aprecian que si el tiempo fuera propicio, los nacionalistas hubiesen alcanzado ya triunfos definitivos en estos frentes. Pero el estado del terreno dificulta grandemente todas las operaciones.

EN CORDOBA, MADRID Y GUADALAJARA

Nueva York, 18.—Una violenta ofensiva han iniciado en el sector de Córdoba las fuerzas del Ejército del Sur. La columna nacionalista, integrada en su mayor parte por regulares y re-quetés, provistos de abundante armamento, han concentrado sus eficientes ataques sobre Pozo-Blanco, el importante centro de un distrito minero y nudo de la carretera de Ciudad Real, que está amenazado de caer en manos de las tropas atacantes.

Mientras Miaja, con numerosas fuerzas, dirige las operaciones en Guadalajara, intentando detener el avance nacionalista, intento que ha costado a los rojos numerosas bajas, cuando pretendieron romper el contacto con las dos columnas de Soria que operan en este sector, los cañones de grueso calibre han lanzado sus granadas sobre la capital de España y en el sector del Jarama la presión de los nacionales ha logrado nuevos éxitos.

En la mañana de ayer, la aviación del Ejército voló nuevamente sobre Madrid, arrojando bombas en sitios estratégicos del centro de la población.

LOS SANGRIENTOS SUCEOS DE PARIS

Nueva York, 18.—El vacilante Gabinete del líder socialista, Leon Blum, se está sosteniendo muy difícilmente a causa de los ataques de la Prensa de todos los matices y de las acres censuras de la opinión pública, con motivo de los sangrientos sucesos de Clichy.

El barrio de Clichy es el suburbio parisiense de los trabajadores y el baluarte del marxismo. Allí se desarrolló en la noche del martes la más sangrienta batalla campal que se recuerda en los anales de la Ciudad Luz.

Una nota oficial de ayer daba el siguiente balance de muertos y heridos en el sangriento alboroto: 6 muertos, entre ellos dos guardias; 80 comunistas heridos, hospitalizados; 130 comunistas heridos, de menos importancia; 78 guardias móviles heridos, ocho de ellos de suma gravedad. Además hay otros muchos heridos en los Hospitales no figuran en la relación.

Como protesta por estos sucesos, los trabajadores de la Exposición Internacional de París, que ascienden a unos seis mil, han declarado la huelga, creyéndose que la inauguración de la exposición tendrá que ser aplazada, aunque el Comisario del Gobierno en dicho certamen opina que no debe aplazarse, aunque la huelga persista.

LA SANGRIENTA JORNADA DE CLICHY

Caracas, 18.—Con motivo de los choques entre comunistas, miembros de la organización del coronel La Rocque y guardias móviles, ocurrida el martes a la noche en el barrio parisiense de Clichy, la situación del Gabinete Blum se considera difícil.

Los marxistas acusan al Gobierno de ser el causante de la actuación de los guardias móviles, de los que dicen que se produjeron con extrema brutalidad. La policía ha enviado técnicos al lugar de los hechos, para examinar los impactos y deducir el lugar y la forma en que los guardias fueron tiroteados, pues éstos afirman que no partió de ellos la agresión.

La reunión del Gobierno en Consejo extraordinario hizo prever que acordaría prohibir toda clase de mítines o de acambias; sin embargo, a la terminación de la reunión se anunció que el Gabinete pedía a los partidos políticos que actuaran con serenidad y recomendaba a la población civil que se abstuviera de tomar parte en manifestaciones callejeras, para evitar nuevos incidentes.

Hoy preparaban los obreros de París, declarados en huelga general, una manifestación y mítin en El Trocadero, esperándose que con este motivo se produzcan nuevos disturbios, aunque el lujo de fuerzas es extraordinario y el barrio de Clichy puede decirse que está tomado militarmente.

"L'Humanité", órgano de los comunistas, citaba a los trabajadores para un acto que había de celebrarse hoy en el Veldromo, y en el que hablaría el líder Thorez.

"Journal des Débats" escribe que el comunismo sostiene en el Gobierno a Leon Blum sólo por razones de oportunidad, pues al Komintern ninguna coalición con otros partidos le impide seguir fomentando las discordias y animando las revueltas.

"Action Française" manifiesta que la debilidad y los compromisos de Leon Blum han hecho posibles los horrores de Clichy.

LA SITUACION EN BARCELONA

Perpignan, 18.—El problema del abastecimiento sigue sin resolverse en Barcelona.

Muchas familias se ven cada día privadas de pan, escaseando la mayoría de los artículos de primera necesidad.

También escasea mucho la gasolina.

En cambio, hay abundancia de carbón.

Aun no ha pedido hacerse el nombramiento de delegado de Orden Público, porque la C. N. T. quiere que recaiga en uno de sus afiliados, a lo que se oponen los miembros del Gobierno de la Generalidad.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA AL OFRECIMIENTO DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Londres, 18.—Toda la prensa comenta la nota enviada por el Gobierno de Valencia a Inglaterra y Francia, ofreciéndole concesiones en el Marruecos español, a cambio de su ayuda en la guerra planteada actualmente en España.

El "Times" reproduce la nota y se limita a decir que el Gobierno inglés la rechazará de plano, manteniendo su política de no intervención en la cuestión española.

El "Morning Post" anuncia que mañana contestará el Gobierno inglés a la nota de Valencia.

Añade que aceptar semejante ofrecimiento significaría violar el pacto naval anglo-italiano y la consiguiente declaración de guerra en toda Europa.

El "Daily Mail" comenta el ofrecimiento y dice que el Gobierno de Valencia, al ver perdida la guerra, pide la ayuda de Inglaterra y Francia, vendiendo a estas naciones los derechos de España a Marruecos.

"Francia e Inglaterra—agrega—, no tomarán en serio la propuesta, y todas las incidencias de la guerra civil de España que vayan surgiendo, serán debatidas en el seno del comité de no intervención."

LA PRENSA ALEMANA PRESENTA EL ASUNTO EN FORMA SENSACIONAL

Berlín, 18.—La prensa alemana presenta en forma sensacional la nota del Gobierno de Valencia, haciendo determinados ofrecimientos a Francia y a la Gran Bretaña.

Los editoriales de los periódicos de Berlín van encabezados por títulos como: "Los bolcheviques quieren vender Marruecos." "Ofertas de los traidores a la Gran Bretaña y a Francia." "Angriff" dice que Londres, nitidamente, no acepta los planes de los comunistas de España, y espera que París adopte algún actitud.

Publica el texto de la nota de Valencia, subrayándola con estas palabras: "Londres y París, rechazan."

El "Deutsch Allemand Zeitung" expone que la nota del Gobierno rojo español da nueva luz con referencia a la campaña de mentiras hecha hace algunos meses por la prensa marxista sobre actividades alemanas en Marruecos.

Las calumnias lanzadas entonces contra Italia y Alemania preparaban este ofrecimiento de traición de Valencia.

El "Lokal Anzeiger" dice que se trata de un juego extraño que se hace en Valencia, París y tal vez en Londres, pero que no prosperará.

LAS MINAS DE RIOTINTO

Londres, 18.—Se anuncia oficialmente que han quedado resueltas las negociaciones entabladas en Salamanca respecto al funcionamiento de las minas de Riotinto y a otros asuntos de intercambio comercial entre la Gran Bretaña y la España nacionalista.

SI QUIERE USTED GANAR DIEZ MIL PESETAS JUEGUE A LA LOTERIA PATRIOTICA.—PROXIMO SORTEO 25 DE MARZO.

Junta de Damas Protectoras de Flechas de F. E. de la Orotava

En el amanecer esplendoroso de la España azul, una nueva floración ha venido a llenar de aromas embriagadores y de excelente perfume el suelo patrio: son los Flechas de Falange, que arrogantes, marciales, fundan sus escuadras, completan sus centurias y forman un apretado haz de amor y camaradería. Hombres del mañana, estos niños de hoy, constituyen para la Patria la más risueña esperanza de un porvenir venturoso. Educados en cristiano, cual lo fueron nuestros mayores, forjados en el más exaltado amor a la Patria, estos pequeños han de ser las columnas básicas sobre las cuales se edifique la grandeza inmarcesible de nuestro Imperio.

Mas, la labor no es fácil, ni cabe pensar que es cuestión de un momento. Algunos años de formación, se precisan para recoger los más copiosos frutos. Por eso los Flechas necesitan apoyo, un apoyo decidido, constante, capaz de asegurar un desenvolvimiento decoroso a su obra.

En casi todos los pueblos de España, cuentan con el calor de la ayuda más eficaz y del aplauso más sincero de los ciudadanos conscientes. Santa Cruz de Tenerife, es una buena prueba. La Orotava no puede quedar atrás en esta labor educativa de la infancia y de la juventud y por eso, esta Junta hace un llamamiento a todos los que sientan el anhelo justo de una España grande y libre, solicitando que cada cual, según sus posibilidades, contribuya con una cuota mensual al sostenimiento de esta obra, en la seguridad de que con ello verifican la aportación más valiosa a la causa sagrada de la España Nueva.

¡Arriba España!

Orotava, 18 de marzo de 1937.

Nota: Para las cuotas mensuales, que serán de veinte y cinco céntimos como mínimo, o cualquiera otro donativo con el fin expresado, pueden dirigirse a la presidenta, calle de Tomás Zerolo, número 25, en esta Villa de Orotava.

Una exposición

En el local del Circulo Mercantil, en que estuvo instalada hasta hace pocos días la exposición de muñecas confeccionadas por doña Hermégenes González de Guisado, se inaugurará el próximo domingo una nueva exposición.

Nos participian los organizadores que en esta Exposición, la señora González de Guisado presentará, con el acierto y sentido artístico que le caracteriza, un conjunto de figuras bíblicas, vestidas con toda propiedad.

Celso Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID)

Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tarnier y Baudelocque (París), Cirugía de la especialidad del Hospital Broca (París). Frauenklinik de Dresden (Alemania.)

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA

Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesús y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA

APARATO DIGESTIVO: (ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO); NUTRICION: (OBESIDAD, DELGADIZ, DIABETES)

TRATAMIENTO MEDICO DE LAS HERMOIDIAS.

TERAPEUTICA POR LAS ONDAS ULTRACORTAS.

RAYOS X METABOLISMO BASAL

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.—Castillo, 49. — Teléfono, 8-6-6 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUBASTAS

El día 23 de marzo actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta entidad, calle de Pérez Caldós, número 9, tendrá lugar la de los objetos amueblados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta, en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de marzo de 1937.—El Director gerente, J. A. Rumeu.

GRAN LIQUIDACION

Un gran surtido de artículos para regalos, se liquida a menos precio de su costo. Vea la exposición y se convencerá.

FERRETERIA NUEVA, Castillo, 43, frente a las Máquinas Singer.

Para el próximo día de San José

Están a la venta las riquísimas quesadillas de la isla del Hierro.

Un regalo práctico y bueno.

Kiosco de la Avenida de las Asuncionistas, frente al Cine La Paz.

Al público de Tenerife

Por falta de materias primas para la fabricación de Banasco me había visto obligado a suspender la fabricación de dicha harina, pero me es grato comunicar que de nuevo se encuentra a la venta en todos los establecimientos de consumo.

BANASCAO, que tanta aceptación le ha dispensado el público de esta Isla, es un desayuno o merienda, que por su agradable sabor, su alta calidad nutritiva, y lo económico de su precio, debe ser utilizado en todos los hogares.

Muestras gratis en San Francisco, número 21.—JUAN DIAZ JIMENEZ.

Doctor Tomás Cerviá

Director del Dispensario Antituberculoso del Estado

MEDICINA INTERNA, TUBERCULOSIS

Calle de Teobaldo Pówer, 25.—Teléfono, 2-2-1.

Horas de consulta: de 9 a 10 y media, diarias; de 3 a 4 y media, lunes, miércoles y viernes.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex-interno del Hospital de Niños, ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X.

Ha trasladado su consulta a Santa Cruz, Méndez Núñez, 7. Teléfono 6-1.

Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERO NATURAL) ESTOMACAL

Depósito, Candelaria, 19.

Teléfono, 1145

APERITIVA, DIGESTIVA

Tan gorda que apenas podía respirar

Aliviada por la pérdida de seis kilos. Mejoró su salud con Kruschen.

Hay una cierta cantidad de males diferentes, que suelen presentarse tanto a hombres como a mujeres, cuando engordan demasiado. Es por eso que las compañías de seguros algunas veces rechazan solicitudes de personas demasiado gordas, no desean arriesgarse. Pero si el exceso de grasa se elimina en la forma debida, con frecuencia mejora también la salud de la persona, como sucedió a esta mujer.

“En un tiempo tenía yo un gran exceso de grasa inútil, que casi me impedía respirar, especialmente cuando debía arrodillarme para hacer mis quehaceres, o subía una loma. Me quedaba completamente sofocada, y apenas podía respirar por veinte minutos. Pero ahora estoy libre de todo eso, gracias a Kruschen. He perdido seis kilos de mi peso, y me puedo mover con libertad. Me siento mucho mejor, y muy contenta de verme libre del exceso de grasa que lentamente iba ganando terreno en mí, y arruinando mi salud en general.—Señorita A. K.”

Hay seis vitales sales minerales en Kruschen. Estas sales combaten la causa de la gordura, ayudando a los órganos internos a cumplir sus funciones debidamente, a eliminar todos los días esos desperdicios y venenos que, si se les permite acumularse, se convertirán, por virtud de la química del cuerpo, en desagradable gordura.

Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

AVISO

Por el presente se requiere a todos los exportadores de plátanos, individuales y colectivos, para que durante la corriente semana presenten ante el Comisario Superior, calle del Castillo, número 43, segundo piso, relación de todos los clientes compradores de plátanos en todos los mercados y en este Archipiélago, para ser exportados, con expresión del número de bultos que hubiese comprado en las dos últimas semanas o hubiesen sido remitidos a los mismos en consignación; expresándose la dirección o domicilios de ellos.

La presentación de estas relaciones es obligatoria.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de marzo de 1937.—EL COMISARIO SUPERIOR.

AVISO

Por el presente se requiere a los exportadores de plátanos de todas clases y Sindicatos Agrícolas, para que presenten durante la actual semana, ante el Comisario Superior—calle del Castillo, 43, piso segundo—, relación jurada de los empleados ocupados en los trabajos de oficina y muelle, en los asuntos que son, a partir del día 29, de la competencia de este Consejo, y de los cuales juzguen pueden prescindir en su negocio ulterior, con el fin de que sean éstos tenidos en cuenta al elegirse el personal auxiliar de la nueva organización. En la relación se consignará el cometido que desempeñan actualmente y el sueldo o remuneración que perciben.

Con igual objeto se formulará relación de los agentes vendedores y representantes en los Mercados, haciendo constar las comisiones o sueldos que perciban y domicilio de los mismos.

Se hace presente que en el caso de no formularse dicha relación, se entenderá que el personal que actualmente tienen los exportadores y organizaciones de exportación continúan en su puesto.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de marzo de 1937.—EL COMISARIO SUPERIOR.

VITABANA

Lo más indicado para criar a los niños robustos y sanos

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

—Anoche marchó a Las Palmas, desde donde seguirá viaje a Lisboa en un vapor inglés, el ex-diputado a Cortes, don José V. López de Vergara.

Desde Lisboa marchará el señor López de Vergara a Salamanca, para donde lleva una misión especial.

—Ha llegado de la Gomera el representante del Consorcio Almadradero, don Nicolás Delgado.

—Ayer llegaron de Vigo, don Arsenio Rivero, don Lupicino Alvelo, don Antonio Armada Alvarez y don Marcelino Ramos García.

—También llegaron ayer de Cádiz, don Manuel Cremades y señora, don José Morales, don Juan Estrella y don Manuel Trujillo.

—Han llegado de Santa Cruz de la Palma, don José María Lorenzo Martín y don Rafael Espejo Gutiérrez.

—Para Santa Cruz de la Palma han hecho viaje don Miguel Pérez Camacho e hija, doña Natalia Cabrera Hernández, don Adrián González, don José Francisco Concepción, don Jesús Martín, don Victoriano León, don Santiago Oloaga, don Manuel Mederos, don Jorge Juan y don Arsenio Concepción.

—De Las Palmas llegaron ayer don Tomás Morton, doña Rosario Marín y don José Escudero.

—También llegaron de la vecina isla, don Sixto Lecuona, don Carlos Díaz O'Shanahan y don Ignacio Elizaga.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma, el abogado don Luis Cobiella Zaera.

—Anoche se embarcaron para Las Palmas don Atilio Ley, don Benito Díaz, don Emilio Sustan, doña Carolina Anna, don Luis Alvarez, don José Bazzocchi y don Emilio Mora Trujillo.

—Ha hecho viaje a la Península, el presidente del Radio Club Tenerife, don Elias Ramos González.

—Para Las Palmas hizo anoche viaje el delegado de la Compañía Transmediterránea, don Manuel Cruz Delgado.

—También marcharon a la vecina isla, don Domingo Doreste, don Antonio Pérez Montenegro, don Francisco Rodríguez, don José L. Sappia, don Amadeo Ponte y don Benito Díaz.

—Para la isla del Hierro hizo anoche viaje el sacerdote, don Juan Vila Noguera.

—En uso de licencia llegó ayer del frente de Madrid, el cabo de Intendencia, don José Morales Clavijo.

BODAS

Ha contraído matrimonio en esta capital con la señorita Josefa Reyes Trujillo, el joven, don Alfonso Hernández Domínguez.

—Hoy se celebrará en esta capital la boda de la señorita Eligia Carballo Ramirez, con el joven don José Luis Sánchez Gómez.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en esta capital la señora doña Manuela Arocha Reyes.

—También dejó de existir en esta ciudad nuestro convecino don Manuel Núñez García.

Reciban nuestro pésame los familiares de los finados.

—Ayer tarde dejó de existir en esta capital la joven señora doña Consuelo Núñez Alba, esposa de nuestro amigo don Antonio Alfambra.

Su muerte, acaecida en plena juventud, ha producido dolorosa impresión entre las numerosas amistades de la finada, dechado de bondad y sencillez.

Su sepelio se verificará a las 12 del día de hoy.

Comunicado de la Junta de Guerra Carlista de Tenerife

Las normas de organización de las Juntas Provinciales Autónomas de Guerra Carlista, al ser llevadas a estas Provincias, traen como consecuencia inmediata la disolución de la Comisión Organizadora del Requeté de Tenerife, que había sido constituida en 20 de septiembre de 1936 por los Delegados provinciales de la Comunión Tradicionalista y de Renovación Española, señor Marqués de Celada y don José Rodríguez Febles, respectivamente, en unión de las personas adictas a estas organizaciones que les seguían.

La labor de esta Comisión, siempre solícitamente atendida por la Comandancia General, sin cuyo apoyo no hubiera podido llenar su misión, y ni siquiera empezaría, cristalizó en una tropa de bravos muchachos cuyo mayor anhelo desde que ingresaron fué el luchar por Dios y por la Patria en el frente de batalla, y allí están, en el frente de combate, dispuestos a derramar su sangre.

Fué acuerdo del Acta de Constitución de la expresada Comisión que llevarán el uniforme del Requeté, símbolo totalitario de la Comunión Tradicionalista, portando como distintivo sobre el pecho la Cruz de Santiago, emblema de Renovación.

La tropa fué equipada con todo lo necesario por un puñado de monárquicos sin distinción de ideología y sólo teniendo puestos los ojos y el corazón en la institución y en sus más puras esencias, y por distinguidas damas que confeccionaron las prendas de abrigo con verdadero fervor.

La Delegación de los partidos, la Comisión Organizadora, las damas coadyuvantes, los muchachos de la tropa, todos, todos en generosa porfía, están incondicionalmente fieles al hombre providencial, a quien agradecida vuelve hoy los ojos toda España, Generalísimo Franco, que lleva a los gloriosos ejércitos nacionales a la reconquista de la Patria.

De los pueblos

VILAFIOR

Muerte sentida

El sábado último, con un acompañamiento numeroso, se efectuó en este pueblo el entierro de nuestro apreciable convecino, Porfirio Oliva, que tuvo la mala suerte de desrresicarse en el lugar conocido por “La Hondura”, inmediato a esta localidad.

La infortunada víctima había ido a coger un poco de hierba en compañía de dos de sus hijos menores, descendiendo desde una altura considerable, lo que le ocasionó la muerte pocos minutos después de haber caído.

Además del juez, que se personó en los primeros momentos, acudieron al lugar del suceso infinidad de perso-

Reciban su viudo, su señora madre y demás familiares, la expresión de nuestra sincera condolencia.

—En Los Silos ha fallecido la anciana señora doña María Magdalena Fernández Quintero, siendo su muerte muy sentida en el seno de sus amistades.

A sus hijos, hijos políticos y demás familia significamos nuestro pésame.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madras de guerra: Los soldados, Francisco Benitez González, Juan Ganzo Tejera, Antonio García Trujillo y Domingo Díaz Lara, de la Plana Mayor del Regimiento de Infantería, número 38.

Por haberse aumentado la plantilla, solicitan madras de guerra los oficiales números 15, 16 y 17, destacados en el campo de instrucción y tiro del general Franco (Hoya Fria), cuya dirección son dichos números.

El alférez de Infantería, Agustín García González, y el secretario del mismo, Presentación Suárez Rodríguez. Dirección: Oficinas de la cuarta Compañía del cuarto Batallón, Las Palmas.

—El soldado de la Agrupación B. 4.º Grupo del primer llamamiento de 1937, destacado en Hoya Fria, Miguel Castro y Reyes.

El soldado Manuel Ciglero Acuña, de la Compañía de Transmisiones del Grupo Mixto de Ingenieros núm. 3, en esta plaza.

Los sanitarios, Jorge Negrín Hernández, Juan Padilla y Padilla, Juan Morales Casañas, Juan García Díaz y Aniceto González García. Dirigirse al Hospital Militar de esta capital.

El falangista, Hispano García Cabrera, de la segunda centuria, Santa Cruz de Retamar.

Las solicitan los cabos de Infantería, Juan Tejera del Pino, Belisario Ruiz García, Federico López Rodríguez, Antonio González y González, Gaspar Alvarez Martín, Pascual Alvarez Orán, Luis González Hernández, Amaro Hernández Toste, Victoriano González Hernández, Manuel de la Rosa, Manuel Gorri Quintero, Vicente Bethencourt Capote, Domingo Cabeza Cabeza, Cosme Fumero Oliva; y soldados de segunda, Julián Hernández Pérez, Eulogio Bethencourt Negrín, Luis Sanabria, Lorenzo Pérez Brito, Juan Chávez Hernández, de la Primera Compañía del tercer Batallón Campo de Instrucción y Tiro del General Franco.

Las solicitan Enrique Bencomo Rodríguez y Patricio Bencomo González, del Grupo Mixto de Artillería, núm. 2.

Los cabos Juan Beautell Quintero y Amado Reyes Guerra, y soldado, Telesforo Bravo, del Primer Batallón, Segunda Compañía de Infantería.

Los chóferes del Grupo Mixto de Artillería, número 2, destacados en la Batería de Bufadero, Francisco Lemus Hernández, Domingo Rivero Peña y Manuel García Déniz.

Los cabos correspondientes al tercer batallón, primera compañía, del Campo del General Franco (Hoya Fria), Cosme Rivero Oliva, Antonio Gorri Quintero, Manuel de la Rosa Hernández, Domingo Cabrera y Cabrera, Victoriano González Hernández, Domingo Castro González, Nivario de la Cruz, Vicente Bethencourt, Alejandro Barreira, Gaspar Alvarez Martín, Pascual Alvarez Orán, Federico López Reyes, Olgario Méndez Sabina; y los soldados, Ciríaco Rodríguez Hernández, Manuel Martín Méndez, José González Pérez y Anacleto Barreto Pérez.

nas a trasladar el cadáver a su casa, desarrollándose entre sus familiares una escena verdaderamente desgarradora.

Este desgraciado accidente ha causado en Vilaflor sincero pesar, pues la víctima, que deja esposa y diez hijos, era persona muy estimada por su carácter amable, honradez y laboriosidad.

Descanse en paz nuestro buen amigo y reciban sus familiares la expresión de nuestros sentimientos de condolencia.—CORRESPONSAL.

Radio Club Tenerife

La charla de esta noche a cargo del comandante, señor Llamas del Toro

En la emisión de esta noche, a las 10 menos 15 que dedica el Radio Club Tenerife a los países hispanoamericanos, pronunciará una charla por el micrófono de dicha entidad, el culto y prestigioso comandante de Infantería, don Ramiro Llamas del Toro, ayudante del Comandante General de Canarias.

El señor Llamas, persona que durante el movimiento nacional ha hecho una intensa labor por varias radios nacionalistas, disertará esta noche acerca de “Individualismo español. Fundamento de la unidad de la Patria.—Patriotismo”.

José Foronda

MEDICO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono, 212. General Antequera, 5, esquina a Viera y Clavijo.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña Consuelo Núñez Alba

DE ALFAMBRA

Que falleció el día 18 de marzo de 1937

R. I. P.

Su viudo, don Antonio Alfambra Gálvez; su madre, doña Ernestina Alba Carmona; madre política, doña Juana Gálvez Mena; hermanos, doña Ernestina y don Juan; tíos, hermanos políticos y demás parientes.

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, día 19, a las 12 del día, desde la casa mortuoria, Puerta Canseco 45, al cementerio de San Rafael y San Roque, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 19 de marzo de 1937.

LA SEÑORA

Doña María Magdalena Fernández Quintero

Ha fallecido en Los Silos (Tenerife)

Sus hijos, don Bernardo Rodríguez Fernández, don Lorenzo (ausente), doña Juana viuda de Dorta, doña Faustina y doña Rosa; hijos políticos, don Héctor y don Francisco; sus sobrinos, nietos, biznietos y demás parientes.

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, día 19, a las 5 de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de la Luz, número 16, al cementerio de esta localidad; por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Los Silos, 19 de Marzo de 1937.

Primer aniversario del señor

Don Miguel de la Rosa Guerra

Su viuda, doña María Jesús González Dumpiérrez; sus hijos, Miguel y María Luisa; padres, hermanos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará el día 20 del corriente, a las 8 de la mañana, en la Iglesia de la Concepción, por cuyo señalado favor les vivirán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de marzo de 1937.

R. I. P.

EL SEÑOR

Don Anselmo J. Benítez Expósito

Falleció en esta capital el día 15 de los corrientes

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanas, sobrinos, nietos, biznietos y demás parientes.

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que se celebrará mañana sábado, día 20, en la Iglesia de San Francisco, a las 8 y media; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de marzo de 1937.

EL SEÑOR

Don Alfredo Alvarez González

NOTARIO

Que falleció el 15 del actual

Su viuda, doña Carmen García Aguirre; hijos, Julio, Alfredo (ausente), Carmen, María, Angeles, Esperanza, Jesús, Ricardo, Emilia, Amparo; hijo político, Evaristo Moutzo Vázquez y demás familiares.

Suplican a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa que por el eterno descanso del finado se celebrará mañana sábado, a las 8 y media, en la Iglesia de la Concepción, por cuyo señalado favor les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 19 de marzo de 1937.

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES,

Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Electrica o en la Fabrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

González Byass y C.ª

Jerez de la Frontera

Vinos

Fino Gaditano
Tío Pepe
Viña AB
Solera 1.847

Coñacs

Tres Copas
Soberano
Insuperable

«IMPERIAL TOLEDO»

(VINO DE HEROES)

Agente: José A. Crosa.—Teléfono, 250.—Apartado 321 Santa Cruz de Tenerife

Auditoría de Guerra

Iniciación de causas
Se inicia causa con motivo de la evasión de los deportados de Río de Oro. A tales fines se ha trasladado a dicho lugar el Juzgado Permanente de esta Comandancia General.

Información judicial

Vista de una causa
Ante la Sala de esta Audiencia se ha celebrado la vista de la causa por esta, procedente del Juzgado de La Laguna, seguida contra el procesado, Gonzalo Quintero López.

Sección de lo Civil
El día 20, a las diez de la mañana, se celebrará la vista de los autos sobre administración de frutos embargados y otros extremos, promovidos a instancia de don Gaspar Cambreleng, contra don Armando Barreda.

Registrar civil
Nacimientos
Rafael Caro Carmona, Francisco Junco Legendio, Josefina de Castro Luque, Ruimán López Romero.

Defunciones
Mercedes Reyes Guillén, de esta capital, 25 años, casada. Peritonitis puerperal.—Barrio del Perú.

Manuel Núñez García, de esta capital, 38 años, casado. Caporemia.—San Antonio, 49.

Alfredo Álvarez González, de Betanzos (Coruña), 61 años, casado. Uremia.—Pérez Galdós, 11.

Manuela Arocha Reyes, de esta capital, 72 años, viuda. Vejez.—Barrio de Buenos Aires.

Matrimonios
Alfonso Hernández Domínguez, de Güímar, 18 años, soltero, con Josefa Reyes Trujillo, de esta capital, 22 años, soltera.

Acción Ciudadana
Por la presente se cita a todos los afiliados francos de servicio del segundo sector para que de uniforme y armado, se personen en el local de esta Agrupación a las 10 horas del día de hoy.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de marzo de 1937.—El comandante, Durango.

CENTRO TINEFENO-BALEAR CONTABILIDAD Y CALCULO MERCANTIL
Preparación a cargo del Profesor Mercantil: NORBERTO CEJAS.

De La Laguna

Además de la función que en honor de la Doloresa se celebrará en la Concepción, en la mañana de hoy, a las seis y media de la tarde comenzará la tradicional novena, con sermón del canónigo señor García Ortega, terminado el cual saldrá la procesión de la Doloresa, de Luján Pérez, y el Cristo de la Agonia, recorriendo este año, por primera vez, toda la jurisdicción, o sea las calles de la Carrera, Plaza del Adelantado, Nava Grimón, San Agustín, Ascanio y Nieve y Plaza de la Concepción.

Los actos religiosos del Domingo de Ramos tendrán también este año una innovación, consistente en que la imagen de Cristo Predicador saldrá de la Catedral, a las ocho de la mañana, marchando por la calle de la Carrera, plaza del Adelantado y calle de San Agustín, hasta su templo. En la calle de San Agustín, el Cabildo Catedral se unirá a la procesión, efectuándose luego, al llegar la imagen a la iglesia, las ceremonias propias de la festividad del día.

Teatro Leal
Hoy se estrenará en este teatro la interesante película de ambiente norteamericano, "El monstruo al acecho", desempeñada por la gentil estrella Jean Parker y otros notables artistas. Dicha película seguirá en cartel hasta el domingo inclusive.

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Presión atmosférica media, 766'9; temperatura media, 18'9; idem máxima, 21'6; idem mínima, 17'-; humedad media, 54'-; dirección del viento, NNW; velocidad media del viento en km. x h., 12; estado del cielo, nublado; estado del mar, llana.

HIDROELECTRICA DE GUIMAR, S. A.

De acuerdo con lo establecido en el artículo 25 de los Estatutos de esta Sociedad, se cita a junta general ordinaria de accionistas, para el día 28 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el local situado en la calle de José Antonio Primo de Rivera, número 9, con arreglo al siguiente

- ORDEN DEL DIA
1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
2.—Lectura de la memoria reglamentaria y del informe de la comisión que fue nombrada en la junta general de fecha 13 de diciembre último, para la revisión de cuentas correspondientes al ejercicio último de 1936, para su aprobación o reparos.
3.—Dar cuenta del resultado del inventario que se efectuó después de cerrado el ejercicio de 1935, y también de las explicaciones obtenidas del ex empleado señor Hernández Pérez, con respecto a varios asientos en los libros.
Villa de Güímar, 12 de marzo de 1937.—El presidente del C. de A., Alfonso Hernández y Hernández.

Futbol

DEL CAMPEONATO Iberia y Price jugarán el domingo

El partido que corresponde jugar el domingo—Iberia y Price—se presenta bastante interesante. El Iberia evidenció en su último partido, frente al Unión, ser un contrincante peligroso, saliendo derrotado por un goal de diferencia, después de jugar casi todo el encuentro con sólo diez elementos.

Por su parte, el Price, que en su debut venció al Tenerife, tendrá seguramente grandes deseos de ratificar la buena impresión causada en su partido de presentación. Los dos clubs vienen entrenándose con entusiasmo, para presentarse en la mejor forma. Comenzará el encuentro a las 3'45, en el Stadium.

SELECCION VALLE OROTAVA-UNION

Aumenta el entusiasmo ante la visita que el próximo domingo hará el campeón tinerifeño, Unión, al Puerto de la Cruz, en cuyo campo de deportes se enfrentará con una selección del Valle.

Hugo Meisl ha muerto

El seleccionador nacional austriaco, Hugo Meisl, forjador del famoso "Wunderteam", ha fallecido en Viena. Meisl, se dio a conocer en la Olimpiada del 24, donde presentó su primer equipo maravilla. Desde entonces, el fútbol centroeuropeo ha tenido una escuela propia.

LOS NOVELES

El Pequeño Aventurero refa al Viva España y al Cruz Diablo, para jugar el domingo próximo en el campo del Iberia, a las 4 de la tarde. En caso de aceptar se ruega contesten por este diario. El Aventurero se alineará como sigue: Laguna; Fulgencio, Leonardo; Chano, Paco, Juan I; Manuel I, Manuel II, Juan II, Ginés y Andrés.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "CHIRIJER"
Anuncio de compra
Esta Comunidad abre concurso para la adquisición de un grupo perforador completo, nuevo o con algún uso, pudiendo optar al mismo las casas vendedoras y cuantos poseedores de las citadas maquinarias lo deseen.

Las ofertas, que se dirigirán a la Secretaría de esta Comunidad, sita en esta ciudad, calle de Candelaria, 20, deberán hacerse bajo pliego cerrado y lacrado consignando el precio de la maquinaria e incluyendo en el mismo el importe de la conducción y montaje en la boca de la galería de esta Comunidad, sita en el monte público de Igeste de Candelaria, lugar conocido por El Madroñero, en el barranco de La Laja.

COMUNIDAD FUENTE DE COCO
De orden del señor presidente de esta Comunidad se cita por la presente a Junta general ordinaria, para tratar de los asuntos que van relacionados en el orden del día, y cuyo acta tendrá lugar el próximo domingo, 21 de los corrientes, a las 14 horas en primera convocatoria y a las 14 y 30 la segunda y última, en un local de la Plaza, tomándose en firme todos los acuerdos que sean tomados, sea cual fuere el número de los que asistan a dicha Junta general.

ORDEN DEL DIA
1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
2.—Presentación de cuentas.
3.—Propuesta de la Presidencia sobre venta de la tubería que actualmente encauza las aguas y sustitución de la misma por otro medio más económico.
4.—Manifestaciones de los señores socios.
Tegueste, 13 de marzo de 1937.—El secretario, Fernando Reig; V. B., El presidente, Andrés Rodríguez.

COMUNIDAD DE APROVECHAMIENTO DE AGUAS, "CHESE"
Por la presente se convoca a todos los partícipes de esta Comunidad para que concurran el día 21 del presente mes, a la hora de las diez de la mañana, para celebrar junta general ordinaria de segunda convocatoria, que habrá de celebrarse en el salón de actos del Casino de este pueblo, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA
1.—Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación si procede.
2.—Memoria de los trabajos realizados durante el año.
3.—Presentación de las cuentas del último ejercicio y nombrar una comisión para su examen, si la junta lo estimare.
4.—Dar cuenta, por el señor presidente, de haberse terminado la perforación contratada y ver si conviene continuar la misma.
5.—Acordar la cuota que se ha de fijar para atender a las necesidades de la Comunidad.
6.—Elección de los señores que habrán de ocupar los cargos del Consejo de Administración del presente año.
7.—Manifestaciones de los señores partícipes.
Candelaria, 9 de marzo de 1937.—El secretario, Antonio Navarro Trujillo.—El presidente accidental, Pedro Pérez Delgado.

Gacetillas

Esta tarde, a la una y media, se celebrarán en el circo-gallera de esta capital, unas interesantes riñas de gallos entre los partidos Granadilla y Salamanca.

INGLES! Horace Whitten, profesor especializado en la enseñanza del idioma Palace Hotel, Plaza Iglesia, Tlfo. 1070.

¡ESAS CANAS le envejecen! ¡Hágalas desaparecer! SECRETO DE ORIENTE, es lo que usted necesita. ¡Cuidado con las imitaciones! No se deje sorprender. Pida siempre SECRETO DE ORIENTE. Inofensivo y de maravillosos resultados. De venta: Farmacia Matild G. Guanche, plaza de la Paz, y en las buenas farmacias y droguerías.

El vapor alemán "Wameru" llegó ayer de Hamburgo y escalas, conduciendo mercancías para el comercio de esta plaza.

COMPRO hierro viejo.—Avenida de Cuba, 9.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa en la calle de San Sebastián, 37.—Razón, en la misma calle, 26.

SE VENDEN dos casas, una la número 78 de la calle de Pescadores, y la otra, número 2, de la Particular de la misma calle.—Razón, plaza de San Sebastián, 21, venta de Amparo Alfonso.

OCASION.—Se vende una casa de dos plantas, de reciente construcción, en sitio inmejorable de esta capital; cada planta tiene 4 habitaciones y demás servicio correspondiente; además un pequeño jardín. La casa está valorada en 26.000 pesetas. El comprador sólo tiene que dar en efectivo 13.700 pesetas. Trato directo con el comprador, sin ninguna clase de intermediarios.—Para informes, Igualdad, 39.

SE VENDE, por menos de su valor, casa chalet, situada en la entrada de la carretera de Los Campitos, pintada de verde y blanco, en 22.000 pesetas, pagando 17.000 al contado y el resto a plazos.—Informes en la misma, de 5 a 6 de la tarde.

VENTAS VARIAS

SE VENDEN muebles de poco uso, en el tercer piso de la calle de la Cruz Verde, 15, esquina a Doctor Allart: cama, colchón, almohadas, mesita de noche, armario, cómoda, mesita, dos sillones tapizados, dos percheros, macetas, escritorio con sillón, mesa redonda, dos sillones de mimbre con cojines, taburete, felpudos, lámpara, siete tulipas con bombillas Osram; todos a la vista. Solamente entre 10 y 12 de la mañana.

¡ATENCIÓN!—Se vende un carrito para helados y se arriendan dos de la misma industria.—Razón, en La Laguna, calle del Peso, 5.

MUEBLES.—Se venden: armario grande, dos puertas y luna, mesas, biombo y varios otros.—Horacio Nelson, letra C prolongación de Igualdad, de 9 a 12.

SE VENDEN dos calderas de cobre, de 50 litros cada una; también se venden piezas de repuesto de un coche Dogge y cubiertas.—Razón, calle de Castro, 28.

OCASION.—Se venden varios juegos de dormitorio, camas, armarios, mesas de noche, mesas, sillas, colchones y sormiers, y una plancha eléctrica y discos. Informes, Tapicería Alemana, José Murphy, 1.

SE VENDEN tres o cuatro camas con sommier, por mitad de su valor. En la misma también se vende una nevera para hielo marca "Bing", con dos puertas, muy económica para un café o Pensión. Informes calle Castillo, 74. Piso alto.

SE VENDE un automóvil "Austin", 7 hp. cerrado, modelo 1935, en pesetas 4.000. Informes, oficina número 7, entresuelo del Casino.

EN GUIMAR, se venden o alquilan dos salones propios para empaquetado. También se venden: una máquina de sumar "Astra", otra de multiplicar, "Thales", de 10x12 cifras y otra de escribir "Underwood", de 12" de carro.—Informes: Sindicato Agrícola Unión de Exportadores, Avenida de Cuba, 5, teléfono 227.

SE VENDE una balanza marca "Avery", de 5 kilos de fuerza y con tabla de calcular, teniendo solamente tres meses de uso.—Informes, Camino del Manicomio, 1.

GALLINAS.—Raza Leghorn, seleccionadas bajo registro de puesta con un magnífico gallo de Alemania. Además se venden huevos para incubar.—Razón: Juan Winkel, Icod.

MANTEQUILLA del país, se vende en la Granja Machado, Imeldo Ser, 61, teléfono 565.

SE VENDE un coche marca "Essex", en buenas condiciones, con radio. Razón, Doctor Allart, 40-44.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDE, a ambos lados de la calle de San Sebastián, y a bajo precio, amplios solares.—Informes, teléfono, número 626.

SE VENDE O CAMBIA por una casa en esta capital, una finca situada en el kilómetro 11 de la carretera de Santa Cruz a Güímar, que mide 6 fanegadas, de bajo riego, con o sin agua de Chacorché, y dos casas en la misma de reciente construcción que dan a la carretera, por la mitad de su valor. Razón en Canales Bajas, núm. 22.

SE ALQUILA o se vende un local en magníficas condiciones para almacén u otro negocio situado en la carretera del Rosario, y se vende una casa de reciente construcción exenia de pago de contribuciones durante veinte años, situada en la calle de Nivaria. Informes, Viuda e Hijos de Aureliano Yanes, Forlier, 19.

Con pasajeros y mercancías llegó ayer procedente del Norte de España y Cádiz, el vapor de la Compañía Trasmediterránea, "Plus Ultra".

SE DESEA alquilar chalet moderno, o 3 pisos en casa moderna. Escribir a LA PRENSA, número 20.

SEÑORITA.—Desea dar clase de inglés, con profesora competente. Para informes, dirigirse a esta Administración.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos por desconocerse sus destinatarios: Gandelia Estébanez, Perú. Mar Steffen, teléfono 577. Carmen Doreste, General Franco, 59. Carmen, Salamanca Chica.

SE ADMITEN, a pensión completa, uno o dos huéspedes. Precios especiales para dos amigos. Buen trato; mucha limpieza; buena comida. Calle de la Marina, 45.

El niño Arecio Morera, de 6 años de edad, domiciliado en el barrio de Salamanca, fué atropellado ayer por una motocicleta, resultando con contusiones en distintas partes del cuerpo.

También otra niña de 7 años, con domicilio en el barrio de Buenavista, fué atropellada ayer por un auto, sufriendo heridas de alguna consideración.

ALMANAQUE ZARAGOZANO DE 1937. Se ha recibido en la LIBRERIA CASTILLA, calle del Norte, 19. Santa Cruz de Tenerife.

CANAS.—Conserve la juventud. Las canas desaparecen usando Agua Colonia Imperial. Procedimiento que actúa sin causar daño alguno; no mancha; es moderno y de resultados seguros. De venta en farmacias y droguerías.

SEÑORAS.—En La Laguna, calle de San Agustín, 20, se acaban de recibir los últimos modelos en sombreros para señoras, a precios módicos.

ATENCIÓN.—El plátano mejor que se come en Tenerife lo encontrará usted en la Frutería Taoro, Candelaria, número 15, maduro al natural, lo mejor de lo mejor, y también encontrarán queso y rapaduros de la Palma. No olvidarse, Candelaria, núm. 15.

PERDIDA.—Se ha perdido un llavero con una llave grande y tres pequeñas; probablemente en las calles Castillo, Pulió, Benavides, Imeldo Seris y Sol. Al que las entregue en esta Administración se le gratificará.

URGENTE.—Compro automóvil, de 8 a 14 H. P., de segunda mano, pagándolo al contado. Diríjase a apartado de Correos, 304.

SE COMPRA una acción de agua de "El Niágara". Informan en Rambla de Pulió, 33. Teléfono, 1-2-7-9.

PERDIDA.—Hace unos días se extravió un portamonedas de señora, en los alrededores de la calle del Castillo y Norte. Se agradece su devolución en la Administración de este diario.

SE HA EXTRAVIADO un reloj de pulsera de señora, que tiene grabadas las iniciales K. J. Se agradece y gratificará a quien lo devuelva a su dueño, calle de San Martín, 21.

"MORNING POST".—De este importante diario londinense se reserva una suscripción en la librería Castilla, calle del Norte.

BOLSA DEL TRABAJO

SEÑORITA, con muchísima práctica de oficina, mecanografía, correspondencia, caja, archivos y ficheros, se ofrece. También aceptaría para mostrar. Diríjase a esta Administración, a las iniciales A. C.

SE NECESITA criada para dentro, con buenos informes. Benítez de Lugo, 12, piso alto.

TAPICERO.—Se necesita. Solicitudes, con buenas referencias, pueden presentarse en este periódico, por escrito.

SE ALQUILA una casa recién construida, en la calle 6 y 9, en 125 pesetas; consta de 4 habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, despensa, patio y azotea y rodeada de jardín.—Informes, calle de Bethencourt Alfonso (antes San José), 28, en lo alto de la peletería "El Barato".

SE ALQUILA un hermoso chalet situado en la calle de Noria Alta, próximo a la Avenida de las Asuncionistas con amplias habitaciones y todo confort. Espléndido jardín y amplio garaje. Informan, teléfono 640.

SE ALQUILAN unos espaciosos salones en la Avenida de Cuba, frente al Cuartel de Ingenieros. Informes, en la misma Avenida, número 9.

SE ALQUILAN dos viviendas con todas las comodidades, en la calle de Salamanca, a precio reducido. Informes, calle 25 de Julio, 4, Felipe Méndez.

SE ALQUILA una casa terrera en la calle Igualdad, que tiene 4 habitaciones dormitorios, antecala, comedor y demás servicios, con gas y electricidad. Informarán Bernabé Rodríguez núm. 4.—Teléfono 1065.

SE ALQUILA en La Laguna la hermosa casa número 62 de la calle de los Alamos, de dos pisos y con garaje. Daran razón en la calle General Antequera, núm. 8.

CASA EN LA LAGUNA, se alquila, calle de Santo Domingo, números 5 y 7, inmediata a la parada de tranvías y autobuses. Tiene sala, comedor, cinco dormitorios, cuarto de baño, terraza y demás servicios. Alquiler, ciento diez pesetas. También se alquila, junto o separadamente, garaje o depósito amplio, inmediato a la casa.—Informarán, en la calle de Viera y Clavijo, 26, teléfono 247, en esta capital.

SE ALQUILA una casa de reciente construcción, en el barrio del Uruguay, compuesta de 3 dormitorios, sala, comedor, cocina, W. C. con bañera, agua y luz, con instalaciones empotradas.—Informes, Camino del Manicomio, 1.

SE ALQUILA la casa situada en esta capital, Avenida de Cuba (Hotel Miramar), propia para negocio de hotel o para oficinas.—Darán razón, sus propietarios, calle de Méndez Núñez, 64, y en la Gestoría Administrativa de Augusto Santaella, calle Bernabé Rodríguez, número 2, principal.

Parque Recreativo

A las 4, a las 6'30 y a las 10, Butaca dos pesetas. Estreno de la divertida película de fama mundial de Artistas Asociados, TIEMPOS MODERNOS. Concebida, dirigida e interpretada por Charlie Chaplin, (Charlot.) A las 8'15, Universal Films presenta la sugestiva producción, ¡¡¡MIA SERAS!!

Por Chester Morris y Mae Clairke. CINE LA PAZ.—A las 4, matinée. Buckb Jones, en el films del Oeste, DOMADOR DE ALMAS

A las 6, a las 8 y a las 10, Universal Films presenta la película UNA DONCELLA EN PELIGRO

Por Rochelle Hudson y César Romero. A las 4, precios especiales para niños. A las 6'30 y 10, pesetas 1'65 en todas las localidades. A las 8'15, entresuelo, 1'65, butaca de patio, 1'10.

Cine Numancia

A las 4'30, 6'30 8'30 y 10 de la noche.—Precio ptas. 1'00.—Con motivo de la festividad del día, la casa Metro ofrece al público de Tenerife un maravilloso programa en español y protagonizado por Lionel Barrymore, W. C. Fields, Lewis Stone, Maureen O'Sullivan, Madge Evans y Elizabeth Allan, DAVID COPPERFIELD

CINE AVENIDA

A las 4 y a las 6, el emocionante drama en español, GUERRA SIN CUARTEL

Por Rochelle Hudson. A las 8, la producción en español, JULIETA COMPRA UN HIJO

Por Catalina Bárcena.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

PARA HAMBURGO
Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 19 de marzo de 1937, el vapor frutero alemán, "EIDER"
admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco y tomates hasta las siete de la tarde, del día de la salida,
Para más informes: El Agente, MANUEL CRUZ.

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE MARZO DE 1937
Día 6, sábado.—Vapor AGUILA. Día 20, sábado.—Vapor ALCA.
Día 13, sábado.—Vapor AVOCETA. Día 27, sábado.—Vapor ALONDRA.
Para precios de fletes y otros informes, diríjase a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Advertisement for Forhan's toothpaste. Includes an illustration of a woman's face and text: '¡Déjese Ud. de Dentífricos a Medias que no Hacen más que Media Tarea!'. Below the illustration is a small image of the Forhan's toothpaste tube.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 18.—Como prometí hace unas noches, hoy voy a hablar del asunto de la naranja, no sin antes dirigir unas palabras a Ricardo Burguete, que me ha dirigido graves insultos por la radio, que aún desconozco. A mí, desde luego, me satisface muchísimo y me hace gracia que los marxistas me llamen borracho, pero que me lo diga Burguete, que sabe de sobra que no tomo vino ni en las comidas, eso ya es mentir a sabiendas.

Desde ayer he empezado a recibir gran cantidad de notas y cartas, en las que se me dice que estuve muy benévolo con Burguete. En estas cartas también se me dan detalles, que yo desconozco. Uno de ellos es el siguiente: Un batallón expedicionario debía partir de Canarias para Ifni, mandado por Burguete, éste dijo a los oficiales que como no había en Ifni donde comprar ración, era preciso llevar los alimentos, para lo cual hacía falta que cada uno aportase tres pagas. Como es de suponer, los oficiales no disponían de este dinero y tuvieron que empeñar recibos por las tres pagas. Se suspendió la expedición y Burguete se tragó las pagas de los oficiales, que éstos no reclamaron por miedo a la influencia que tenía, de que hablé anoche.

Un periódico, "El Frente Rojo", dice que los campesinos de Murcia, Valencia y Alicante están pasando un verdadero calvario que los llevará a la desesperación, debido a las incautaciones de los productos de la tierra, lo que ha dado lugar a la revolución que ha estallado en Levante, y que el Gobierno quiere cortar a toda prisa y de una forma violenta.

El general Queipo de Llano dedica

casí toda su charla de esta noche a hablar de los negocios que se verifican con las frutas robadas a los huertanos de Levante.

En Francia parece que las cosas no marchan bien. Habló de la manifestación de las clases medias en París. El Gobierno francés, que como es natural está de parte de los marxistas, ha publicado un manifiesto recomendando tranquilidad y sangre fría para poder contestar a las provocaciones.

Un diputado inglés ha formulado una interpelación en el Parlamento sobre la entrada de voluntarios italianos. El ministro le contestó, que según noticias de Gibraltar, efectivamente habían llegado a España voluntarios para luchar en las líneas del general Franco; pero que muchísimos más, y de todas las nacionalidades, luchan al lado de los marxistas. Esta es la contestación adecuada, y seguramente este diputado no hará más preguntas por el estilo.

La Junta de Defensa de Madrid ha telegrafado al Comisario de Guerra de Barcelona, pidiendo el urgente envío de tres batallones, contestándole éste que no reconocía otro Gobierno que el de Valencia, y que ya le había contestado que dichos batallones no podían ser enviados.

Operaciones. En el ejército del Sur volvió el agua a molestar, y las operaciones sufren un nuevo colapso. Las columnas que están en el campo esperan el buen tiempo. No me atrevo a decir que será mañana, porque a lo mejor me equivoco, y adiós, mi fama de astrónomo.

Recibido por la Estación de Falange Española.)

Desde Salamanca

Declaraciones del general Franco a los corresponsales extranjeros

Salamanca.—En una entrevista celebrada en su Cuartel General con los corresponsales de prensa extranjera, el generalísimo Franco declaró ayer, solemnemente, que la suerte de Madrid estaba echada, y que su rendición era irremediable.

La caída de Madrid, declaró el generalísimo, será un triunfo de suprema importancia, en nuestra serie continua de victorias. La caída de Madrid desmoralizará completamente al enemigo, que en su defensa ha usado de sus mejores elementos militares. El número de hombres y de material de guerra que caerá en manos de las fuerzas nacionales será cosa irreparable, además de los cientos de miles de almas que han tenido que doblegarse ante la tiranía roja.

Al preguntársele al generalísimo Franco porque había atacado originalmente Madrid por el Norte, Oeste y Suroeste, dejando a los rojos la posibilidad de recibir por el Este y Sudeste refuerzos de material, además de tener una puerta de escape, el generalísimo declaró con voz pausada:

—La defensa de Madrid ha sido uno de los errores del Estado Mayor rojo. Debido a su posición geográfica, Madrid es una ciudad abierta y condenada a rendirse a fin de cuentas. Por razones estratégicas y humanitarias se les ha dejado intencionadamente hasta ahora una vía de escape a los rojos. Nosotros queremos evitar que una gran ciudad sufra los horrores de una guerra moderna, sobre todo cuando la mayoría de la población ha sido forzada a quedarse en la capital contra su voluntad. No queremos que los civiles no combatientes y no afiliados a organizaciones marxistas, tengan que sufrir la agonia del hambre.

Por razones militares se dejó una vía de escape a los rojos para evitar así tener que luchar en las calles de Madrid, evitando la destrucción de la capital. Los rojos se han encontrado siempre en desventaja cada vez que han tenido que enfrentarse con el Ejército nacional en campo abierto de batalla.

Refiriéndose a los rumores de promesas hechas a Italia y a Alemania, debido a la ayuda prestada a los nacionales, Franco declaró:

—No ha sido necesario prometer nada a Italia y Alemania. Ambas nacio-

nes están lo suficientemente interesadas en evitar la propagación del comunismo en Europa, para requerir otra razón para prestarnos ayuda.

Tratando de la restauración monárquica, ya alfoncina, ya carlista, el generalísimo dijo:

—La colaboración de partidos animados de patriotismo tan exaltados como los requetés, carlistas y el partido Renovación Española, ha sido tan espontánea como lógica, pero su adopción a nuestra noble causa nunca ha sido condicionada.

Cuando se preguntó a Franco si eran ciertos los insistentes rumores de que él se proclamará Regente de la España Nacional, no contestó, limitándose a sonreír.

Hablando de la colaboración de Falange Española, manifestó que será la misma en la paz que en la guerra.

Refiriéndose a la futura España, declaró que España será una, totalitaria, pero con muchas características originales, en vez de ser una imitación de los Gobiernos portugueses, italiano o alemán.

Se refirió luego a las aseveraciones de los enemigos, de que sólo las clases privilegiadas de España, los ricos terratenientes, el clero y los patronos apoyaban su movimiento. Para esto basta sólo indicar la colaboración entusiasta de organizaciones tan poderosas como Falange y Requeté, para demostrar que muchos españoles, además de la aristocracia y los ricos, han decidido apoyar nuestro movimiento. A pesar de lo que se cree en el Extranjero, la lucha española no es choque de clases sociales; es más bien una lucha entre el bien y el mal, entre el pueblo que ha sido llevado por el mal camino, por las ideas marxistas, y entre el nacionalismo.

La verdadera España lucha contra Rusia y sus satélites. Es una redención natural de la noble España contra la anarquía y los demagogos que hipocritamente dicen profesar principios liberales y democráticos. Es la resurrección de toda la nación, que se opone a la invasión extranjera con exaltado patriotismo.

Nuestras medidas administrativas van encaminadas a establecer en toda España un régimen de amplia justicia social.



Contra los dolores de cabeza

que molestan con frecuencia a los hombres de negocios y a las personas dedicadas a trabajos mentales, los médicos recomiendan Veramon.

¿Por qué precisamente Veramon?

Porque el Veramon, gracias a su composición química especial, produce el máximo efecto calmante sin provocar daño alguno. El Veramon no causa sueño, no produce ardores de estómago ni ataca el corazón.

VERAMON
Calma siempre, no perjudica nunca

Envases originales:
Tubos de 10 y 20 tabletas.
Sobre de 2 tabletas

Noticias varias

LA NOTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA A FRANCIA E INGLATERRA

Salamanca, 17.—El Gran Cuartel General ha facilitado a la Prensa y a la Radio la copia de un documento fechado en Valencia el día 3 de febrero y firmado por el ministro de Estado del Gobierno bolchevique, Alvarez del Vayo. Dicho documento contiene, en términos concretos, un proyecto de oferta del Gobierno de Largo Caballero a los Gobiernos de Inglaterra y de Francia. Consta de dos partes, divididas en ocho párrafos. Después de unas consideraciones genéricas, Alvarez del Vayo declara que la España republicana, para su reconstrucción económica y militar, aérea, terrestre y naval, está dispuesta a tomar en consideración los intereses franceses e ingleses, y se declara asimismo dispuesta a examinar la conveniencia de modificar la actual situación del Marruecos español. Estos conceptos se hallan claramente confirmados en el segundo párrafo de la parte segunda del documento. El Gobierno —se declara en el documento— está dispuesto a hacer determinadas concesiones en la zona española de Marruecos, a condición de que Francia e Inglaterra le ayuden en el terreno diplomático y con material bélico, naturalmente, para ganar la guerra contra el Ejército nacional. El documento contiene también consideraciones en virtud de las cuales se intentaría hacer intervenir en la lucha a Francia e Inglaterra, insistiendo sobre la necesidad de proceder, dentro de una fecha fija y determinada a retirar todos los voluntarios extranjeros que se hallan en España. El contenido del documento, ofreciendo zergonzosamente parte del territorio nacional y renunciando a los derechos de soberanía de España, ha sido conocido esta tarde por la población, provocando en todo el territorio nacional manifestaciones de protesta contra el Gobierno bolchevique de Valencia.

COMENTARIOS DE RADIO VERDAD

Radio Verdad debe comentar esta noticia, que tan justamente ha causado la más viva indignación a los españoles dignos de serlo, el criminal proyecto de la Junta Anarco-Marxista de Valencia. Esto es la demostración evidente del espíritu que anima a la pandilla de bandidos que siguen dictando leyes en la zona de España que aun queda bajo su tiranía. La vergonzosa renuncia que en el infamante documento se declaran dispuestos a hacer los cabecillas marxistas, es otra demostración del concepto que estos bandidos tienen de la dignidad nacional. ¿Qué les importa a esos sinvergüenzas la integridad de nuestra Patria? Hace mucho tiempo, nadie lo ignora, están dan-

do pruebas de lo que España les importa. Por unos cuantos aviones y cañones que les permitan continuar, aunque no sea más que por unas semanas, explotando y tiranizando al pueblo, serían capaces de permitir que España desapareciera del mapa. Pero no van a lograr sus criminales intentos, porque España cuenta con hijos dispuestos a todo sacrificio, a hód heroísmo, para que ningún pedazo de nuestra Patria sea enajenado por nadie. Españoles, los turbios proyectos anarquistas y comunistas no se realizarán jamás. Sepamos ver otra prueba de la desesperada situación marxista, en estos propositos intentos para salir del atolladero en que se han metido. Tengamos fe en el mañana de nuestra Patria inmortal. ¡Viva España!

LA HUELGA GENERAL DE AYER EN PARÍS

París, 18.—Como se había anunciado, al amanecer de hoy se declaró la huelga general en toda la región de París.

Pararon todos los oficios. En la Estación del Norte, grupos de huelguistas asaltaron las camionetas que venían del exterior, impidiendo el aprovisionamiento de los restaurantes.

En la Plaza de la Bolsa hubo un choque entre los huelguistas y la policía, resultando algunos contusos. También en otros barrios se registraron desagradables incidentes.

En Clichy se formó una manifestación comunista, que a grandes gritos pedía sanciones para los policías y guardias que hicieron fuego sobre los obreros en la noche del martes último.

La Cámara de Comercio de París ha dirigido un escrito al jefe del Gobierno, en la que protesta de la huelga general de hoy.

Dice en esta comunicación que las huelgas continuas perjudican el nombre de Francia en el exterior.

LA ACTITUD DEL FRENTE POPULAR

París.—El presidente del Consejo, M. Leon Blum, recibió al mediodía de hoy, con asistencia del ministro del Interior, a los representantes de izquierda de la Cámara. Estos declararon a los periodistas que los comunistas y todos los demás partidos del Frente Popular estaban dispuestos a renunciar a las interpelaciones de la Cámara sobre la batalla callejera de Clichy, siempre que los opositores de la derecha renunciarán a su vez a toda discusión respecto a este particular.

En los círculos políticos prevalece el criterio de que el Parlamento tomará el próximo martes su vacaciones de Pascuas.

DE ANOCHE

Impresiones del frente de Guadalajara

(Crónica del "Tebib Arrumi")

Frente de Sigüenza.—No podemos con el enemigo. Ya supondrán ustedes a qué enemigo me refiero, el único que por no obedecer a las leyes humanas es capaz de burlar nuestros más calculados y mejores planes. Este enemigo es el tiempo.

Ayer se mostró tan abierto como complaciente, sin duda, porque debió advertir la presencia en nuestras líneas de Guadalajara del generalísimo Franco, y no quiso destruir su estancia ni apagar con sus vientos y lluvias helados de estos días el entusiasmo que la presencia del caudillo despertó en nuestros soldados.

Pero pronto terminó la bonanza. La noche fue clara y de hielo.

Soria entera, prontamente advertida de la presencia del generalísimo, lo recibió con aclamaciones delirantes. Pero como nos trajó el buen tiempo, igual se lo llevó el caudillo, y esta mañana, cuando todos esperábamos un día de primavera, que permitiera a nuestras columnas seguir operando, amaneció el cielo cepeado de nubes plomizas, bajo el barómetro, baja la temperatura y el entusiasmo de todos.

Ha vuelto a llover, a diluviar sería más exacto. Han vuelto los campos a inundarse en el acto, porque aún conservaban la humedad de la pasada semana. Ha vuelto a imponerse la paralización de nuestras columnas maniobreras. Con este enemigo nada podemos.

A pesar de ello, nuestra aviación, que ya diera pruebas de actividad en la semana pasada, en que resultaba verdadera proeza intentar elevarse un pal-

mo sobre el suelo, voló como si tal cosa. Hoy lo ha hecho también, deslizándose a pocos metros del suelo, porque las nubes están bajísimas, o teniendo que elevarse a centenares de metros de altura para sortear las descargas de nieve y granizo del entoldado cielo. ¡No importa!

Nuestra aviación no reconoce obstáculos. Ha bombardeado tan constantemente como ayer los objetivos militares de este frente, ha defendido nuestra línea de toda incursión aérea roja y ha derribado, según mis noticias a la hora de telegrafiar, dos cazas enemigos.

¡Párate a considerar este hecho, lector. Desde que se iniciaron las operaciones en el frente de Guadalajara, es decir, de 8 días a esta parte, hemos derribado al enemigo, solamente en este frente, 16 aparatos. Ya pueden enviar más armas al campo rojo sus amigos comunistas de allende las fronteras, ras, porque al paso que van...

Nosotros no hemos perdido ni uno sólo, mientras ellos se quedaron sin 16 aviones.

Probablemente habrá que esperar unos días a que el tiempo mejore y se asegure firmemente.

¡No importa! Por sí, o por no, hemos dado unas cuantas nuevas vueltas al toriquete en que están ahorrados los rojos defensores de Madrid, y si ahora tenemos que pararnos estén seguros nuestros lectores de que la parada nos rendirá provecho.

¡Si vieran ustedes, como yo, lo que hoy mismo están trabajando los hombres ilustres del Estado Mayor!

MADRUGADA

El general Mola dice que el mal tiempo impide las operaciones en el frente de Guadalajara

DEL FRENTE DE GUADALAJARA

Algora, 18.—En todo el frente de Guadalajara reina calma relativa.

La artillería nacionalista ha bombardeado con eficacia la línea férrea, dispersando las concentraciones rojas en Torija.

Los aviones han arrojado 200 bombas en todo aquel sector, principalmente en los bosques al sur de Brihuega.

La aviación roja bombardeó esta mañana Trijueque, Brihuega y Sigüenza, emprendiendo la huida al aparecer los cazas del Ejército.

En el último contraataque de los marxistas a las posiciones nacionalistas de Trijueque, participaron 10.000 hombres, que fueron barridos por el fuego de los cañones y ametralladoras.

El mal tiempo continúa dificultando las operaciones.

LO QUE DICE EL GENERAL MOLA

Sigüenza.—El general Mola, comandante de las tropas que están operando en el frente de Guadalajara, ha convocado a los periodistas extranjeros que se hallan en este sector, para hacerles las siguientes declaraciones:

—La inclemencia del tiempo, que ustedes han podido apreciar, nos han obligado a paralizar las operaciones, después de seis días de impetuoso avance. Madrid y Valencia han aprovechado esta pausa forzosa para anunciar victorias de todo punto fantásticas. Puedo afirmar que los marxistas no han tomado ni un cañón, ni una ametralladora a nuestras columnas motorizadas. Es siempre nuestra la iniciativa, y tan pronto como el tiempo lo permita, decidiremos la suerte de Guadalajara.

LO QUE COMUNICA UN CORRESPONSAL

Talavera de la Reina.—El corresponsal de la "United Press" comunica que la artillería nacional bombardeó con intensidad las posiciones rojas de Guadalajara.

Los pilotos nacionales han asegurado que la población civil ha evacuado ya Guadalajara.

En el ataque de las líneas contra Trijueque participaron más de 10.000 marxistas, apoyados por unos 20 tanques, que fueron rechazados.

Presenció las operaciones del Generalísimo Franco, que se hallaba inspeccionando las líneas de este sector.

La Caballería marroquí continúa mostrándose activísima, sobre todo contra las columnas ligeras, las cuales en repetidas ocasiones han intentado infiltrarse en las líneas nacionales.

DISTURBIOS EN BARCELONA

Perpiñán, 18.—Esta tarde se produjeron en Barcelona graves acontecimientos cuando el nuevo director de Seguridad se preparaba a tomar posesión de su cargo. Algunos centenares de personas, pertenecientes a la C. N. T., F. A. I., etc., se personaron delante del Palacio de la Generalidad, diciendo que se continuaba haciendo nombramientos que beneficiaban a los facciosos, dando gritos en los que decían: "queremos que ocupen los puestos personas de nuestra confianza. Abajo los vendidos". La guardia republicana y los milicianos trabaron una verdadera batalla, a fin de dispersar a los manifestantes.

LLEGAN A NANTES VOLUNTARIOS FRANCESES QUE SE HALLABAN EN ASTURIAS

Nantes, 18.—Procedentes de Gijón llegaron hoy a este puerto varios voluntarios franceses que estuvieron luchando al lado de los rojos de Asturias.

Confirmaron que los mineros prendieron fuego al Santuario de Covadonga, en los primeros días del pasado mes de febrero.

La virgen que se veneraba en el Santuario ha sido enviada al Extranjero.

Declararon también que en el Gran Hotel de Covadonga fueron asesinadas varias familias extranjeras que pasaban allí una temporada.

Por último manifestaron que las milicias rojas de Asturias están desmoralizadas y que a los voluntarios extranjeros no se les ha cumplido sus compromisos.

UNA INVESTIGACION DE LOS CRIMENES COMETIDOS EN ESPAÑA

Havre, 18.—A bordo de un vapor de la Royal Mail llegó hoy a esta ciudad una comisión de la Argentina, que trae la misión de dirigirse a los Gobiernos europeos, para que se investiguen los hechos criminosos cometidos en España desde el comienzo de la guerra civil.

La comisión está integrada por personas que ejercen en Buenos Aires profesiones libres.

REINA GRAVEMENTE ENFERMA

Nueva York, 18.—Se encuentra gravemente enferma la ex reina María de Rumania, temiéndose un fatal desenlace.

El estreno de esta noche en el Recreativo

"Tiempos modernos", de Charlot

Para hoy se anuncia en el Parque Recreativo, en las funciones de tarde y noche, el estreno de la grandiosa película de Artistas Asociados, "Tiempos modernos", concebida, dirigida e interpretada por Charles Chaplin.

Película de renombre mundial, está conceptuada como la mejor producción que ha llevado a la pantalla el genial artista, que, como siempre, se supera en una creación magnífica, llena de ese humorismo tan original, tan suyo y siempre tan emotivo y sentimental, que le coloca en el primer plano de la cinematografía.

El estreno de "Tiempos modernos", encabezada con el nombre de Charles Chaplin, constituye el acontecimiento cinematográfico de más relieve de la temporada y llevará a la sala del Recreativo, en las noches de su exhibición, un público numerosísimo.

Hotel "Paris House"

LOS DUEÑOS DE ESTE HOTEL ponen en conocimiento de nuestra numerosa clientela / público en general, el haber contratado recientemente un excelente y magnífico jefe de cocina, como a la vez, dada la situación económica, haber reducido sus precios de hospedaje y particularmente para hijos, familias y militares.

Se admiten abonados por mediación de tiques, dando comidas como mejor pueda convenirles. Se sirven portavivandas.

Todos los domingos y jueves, Paella a la Valenciana.—Servicio esmerado.—Frescas y ventiladas habitaciones.—Visitando PARIS-HOUSE se convencerá.—No deje de consultar precios.

CRUZ VERDE, 16.—Teléfono, 117

José Ninot Ferrán

Licenciado en Medicina y Cirugía

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES CRONICAS: DIABETES, ASMA, ANEMIA, REUMATISMO, ESTREÑIMIENTO, HEMORROIDES, etc. Consulta: De 9 a 12.—Castillo, 57, primero.—TELEFONO 490.

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

DOCTOR F. VILLAMARIN

CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8.

"HISPANIA"

Compañía General de Seguros

COMUNICA A SUS CLIENTES Y PUBLICO EN GENERAL QUE HA INSTALADO LAS OFICINAS DE SU

Dirección Provisional

EN

CAMPANA NUM. 10

SEVILLA

AFARTADO NUM. 375

DONDE CONTINUA ACEPTANDO RIESGOS Y LIQUIDANDO SINIESTROS CON TODA NORMALIDAD

PARA INFORMES SU AGENTE PARA ESTA PROVINCIA

J. P. SCHWARTZ HERNANDEZ

Apartado núm. 143.

Teléfono 231

Plaza Patricio Estévez, núm. 2.—Santa Cruz de Tenerife